

ABSTRAKT: VÝSLEDKY EVALUAČNÍ PŘÍPADOVÉ STUDIE

Oblast podpory OP LZZ: 4.1 Posilování institucionální kapacity a efektivnosti veřejné správy

PROJEKT: MAPY BUDOUCNOSTI

Příjemce: Ministerstvo vnitra ČR
Výše dotace: 4 004 584 Kč

Místo: Celá ČR
Termín realizace: 1. 6. 2014 – 31. 8. 2015

CÍL PROJEKTU

Cílem projektu je na základě (zejména) zahraničních znalostí a zkušeností popsat základní předpoklady pro uplatnění moderních přístupů a nástrojů ke zvýšení efektivity a kvality výkonu veřejné správy a strategického řízení a plánování v oblasti prevence kriminality a zajišťování bezpečnosti a veřejného pořádku, založených na mapování, analýze a predikci kriminality. Podle vedoucího územního odboru Kolín Policie ČR, plk. mgr. Jiřího Fejgara, představuje téma mapování, analýzy a predikcí „*novou cestu v prevenci kriminality*“.

Mapování, analýza a predikce kriminality

Mapování kriminality je založeno na propojení databáze Policie ČR obsahující informace o trestných činech a policií evidovaných přestupcích s databázemi měst a obcí o vybraných přestupcích (zejm. krádeže a vloupání). Tyto informace shromážděné do jednoho místa se pak následně promítají do mapových podkladů, jež poskytují přehled o protiprávní činnosti na území měst, včetně časových trendů. Na základě těchto dat je možné analyzovat příčiny, vazby a souvislosti páchané kriminality, dále predikovat její další výskyt a především cíleněji, efektivněji a levněji plánovat činnost městské policie a dalších subjektů za účelem prevence kriminality a zvýšení bezpečí.

Implementace nástrojů pro mapování, analýzu a predikci kriminality je v ČR teprve v počáteční fázi, kdy je budován geografický informační systém Policie ČR. Ve vybraných městech už byly implementovány postupy pro analýzu kriminality. Nástroje pro predikci drobné kriminality budou nasazeny v budoucích letech.

CO SE V PROJEKTU ODEHRÁLO?

Hlavní aktivitou projektu je analýza zahraničních zkušeností v oblasti mapování, analýzy a predikce kriminality a zpracování mezinárodní srovnávací studie.

Součástí projektu bylo uspořádání dvou odborných workshopů, na kterých čeští i zahraniční experti představili své zkušenosti s implementací moderních metod a nástrojů prevence kriminality. Po každém workshopu následovaly diskuze týkající se možností aplikace prezentovaných metod a nástrojů v podmínkách ČR.

CO PROJEKT PŘINESL LIDEM?

Získání informací o postupech a nástrojích prevence kriminality

Cílové skupiny byly seznámeny se znalostmi a zkušenostmi s využíváním postupů a nástrojů v oblasti mapování, analýz a predikcí kriminality (zejména) v zahraničí, se způsobem a podmínkami jejich využívání, náklady, které jsou s nimi spojeny, a přínosy, ke kterým v oblasti prevence kriminality, zajišťování bezpečnosti a veřejného pořádku vedou (ať již v rovině snižování kriminality a zvyšování pocitu bezpečí občanů, tak i v rovině zefektivnění a zlevnění činnosti bezpečnostních složek).

- ✓ Cílové skupiny měly možnost shlédnout konkrétní příklady využití takových postupů a nástrojů a samy si je na cvičných příkladech a úkolech vyzkoušet a zhodnotit jejich potenciální přínos pro plnění svých úkolů.

- ✓ Pro CS bylo přínosné nejen zvýšení informovanosti v této oblasti, ale také nabourání stereotypů a přesvědčení, že mapování a analýzy nemohou zlepšit prevenci kriminality.



Mgr. Oldřich Krulík, Ph.D., proděkan pro vědu a výzkum, Policejní akademie ČR, přednášel na odborném workshopu o predikci kriminality a jejím možném odrazu do policejně-bezpečnostní praxe

Získání doporučení pro navazující aktivity příjemce

Jedním z cílů projektu bylo získat doporučení pro navazující aktivity příjemce v oblasti prevence kriminality.

- ✓ Svými poznatky, postřehy a náměty přispěly CS k definování doporučení, jak co nejefektivněji implementovat uvedené postupy a nástroje do prostředí ČR.
- ✓ Na základě doporučení bude zvoleno řešení analytické podpory mapování a analýzy kriminality, které bude pilotováno na vybraných českých městech.
- ✓ Potenciálním přínosem, pokud budou analytické nástroje implementovány, je zvýšení kvality a efektivity výkonu veřejné správy, strategického řízení a plánování v oblasti prevence kriminality a dále zajištění bezpečnosti a veřejného pořádku v obcích.

PŘEKÁŽKY

- ❖ Snížení výdajů na publicitu – externí hodnotitel doporučil snížit výdaje na publicitu projektu na čtvrtinu původně požadované částky, což vedlo k nižší informovanosti odborné i široké veřejnosti o projektu a aktivitách MVČR v této oblasti.
- ❖ Neochota některých účastníků k implementaci změn v prevenci kriminality – projekt řeší poměrně unikátní téma, které vyžaduje změnu dosavadních přístupů. Zvláště starší a zkušenější policisté bývají ke změnám méně ochotní. Jeden z účastníků workshopů to komentuje následovně: „Oblast řešení projektu je novým trendem, který v mnoha ohledech vyžaduje změnu dosavadních přístupů a hlavně myšlení lidí. Projekt u řady lidí vyvolává nadšení, ale někteří tu změnu myšlení zatím nejsou schopní tak rychle vstřebat.“
- ❖ Změna v projektu – v průběhu realizace projektu vyvstala potřeba upravit aktivity projektu (zpřesnit požadavky na kapacitu prostor pro odborné workshopy). Vzhledem k vymezení přesných požadavků již v zadávací dokumentaci pro dodavatele nebylo možné změny provést.